

Орден Отечественной войны
Передовая статья „Правды“ — 21 мая

Президиум Верховного Совета СССР постановил учредить Орден Отечественной войны для награждения отличившихся в боях за Советскую Родину в Отечественной войне против немецких захватчиков.
Орден Отечественной войны первой и второй степени награждаются лица рядового и начальствующего состава Красной Армии, Военно-Морского Флота, войск НКВД и партизанских отрядов, проявившие в боях за Советскую Родину храбрость, стойкость и мужество.

Статут нового ордена и его описание публикуются сегодня.
Учреждение нового ордена вызывает возмущение в рядах Красной Армии и Военно-Морского Флота. Весть о нем проникла за пределы нашего фронта, в тыл врага, и там, среди бесстрашных партизан, породил новый прилив боевой энергии. Новый орден — боевой орден. Он украсит грудь смелых, мужественных сынов нашей родины. Велика честь быть носителем звезды, на которой значится название «Отечественная война»!

Орден Отечественной войны учреждается в знаменательный момент войны. Она вступила в новый период, задачи которого высоки и ясны: добиться того, чтобы в 1942 год стал годом окончательного разгрома немецко-фашистских войск и освобождения советской земли от гитлеровских мерзавцев!

У Красной Армии, поддерживаемой всем советским народом, есть все возможности добиться этого. В минувшие месяцы героических боев Красная Армия и Военно-Морской Флот добились перелома в ходе войны и перешли от активной обороны к успешному наступлению на вражеские войска. Красная Армия нанесла врагу ряд жестоких поражений, сорвала стратегические планы противника, уничтожила огромное количество гитлеровских солдат и множество его техники.

Красная Армия разбила миф о непоколебимости германской армии, солдаты и офицеры фашистской пропаганды. Герои Красной Армии вызывают восхищение всего мира. Святые заветы Отечественной войны рождают у нас тысячи героев и героинь, готовых идти на смерть ради свободы своей родины.

Красная Армия стала сильнее и организованнее в ходе войны. Она накопила немалый боевой опыт. В огне Отечественной войны выковались и непрестанно куются новые советские бойцы и командиры, летчики, артиллеристы, минометчики, гаишники, пехотинцы, моряки. Они превратились в грозную для немецкой армии.

Наши бойцы стали злее и бесстрашнее. Они хорошо узнали подлого врага. Они учаща ненависть его всеми силами своей души. Они наносят сокрушительные удары в наступлении, и перед их грозным валом отступают немцы на Харьковском направлении. Они ведут упорные и напряженные бои с превосходящими вражескими силами на Керченском полуострове, проявляя огромное мужество и железную стойкость.

Ежедневно в боях за родину выдвигаются отважные воины, достойные стать носителями Ордена Отечественной войны. Статут ордена конкретно указывает те боевые заслуги, которые дают право на высокую награду. Перечень боевых заслуг наполняет гордостью сердце каждого советского патриота. Это своего рода итог героического опыта, уже накопленного Красной Армией. В этом опыте личной бесстрашия бойца и командира сочетается с боевым мастерством, с освоением новой переклассовой военной техники, с новыми приемами боя.

Награждение орденами и медалями работников и учащихся системы государственных трудовых резервов

За успешное выполнение заданий правительства по подготовке квалифицированных рабочих и рабочих массовых профессий оборонной промышленности и транспорта Указом Президиума Верховного Совета СССР 18 мая награждены орденами и медалями работники и учащиеся системы государственных трудовых резервов.
В том числе по Грузинской ССР награждены:
Орденом «Знак Почета»:
Чковидзе Михаил Филиппович, начальник Республиканского управления трудовых резервов.
Медалью «За трудовую доблесть»:

Награждение рабочих, инженерно-технических и руководящих работников ленинградских заводов электропромышленности

За образцовое выполнение заданий правительства по оснащению Красной Армии и Военно-Морского Флота инженерной и боевой техникой Указом Президиума Верховного Совета СССР награждена группа работников ленинградских заводов электропромышленности.
Орденом Ленина награждены мастер завода № 211 А. С. Иванов, слесарь-обмотчик завода «Электросила» Н. Н. Мыльников, бригадир проволочного отдела завода «Севкабель» П. И. Скопинский, секретарь Ленинградского горкома ВКП(б) по электропромышленности П. Т. Талаш и начальник цеха завода «Электроаппарат» Д. П. Федючек.

ОПРОВЕРЖЕНИЕ ТАСС

Германское информационное бюро и, ведая за ним, его прислужник — итальянское агентство Стефани распространили сообщение, что в ночь на 20 мая турецкое моторное судно «Дуатене» у взор...

Статут ордена Отечественной войны

- 1. Орденом Отечественной войны награждаются лица рядового и начальствующего состава Красной Армии, Военно-Морского Флота, войск НКВД и партизанских отрядов, проявившие в боях за Советскую Родину храбрость, стойкость и мужество, а также военнослужащие, которые своими действиями способствовали успеху боевых операций наших войск.
2. Награждение орденом Отечественной войны производится Указом Президиума Верховного Совета СССР.
3. Орден Отечественной войны состоит из двух степеней: Орден Отечественной войны 1-й степени, Орден Отечественной войны 2-й степени.
Высшей степенью ордена является 1-я степень.
Степень ордена, которым удостоивается награждаемый, определяется Указом Президиума Верховного Совета СССР.
4. Орденом Отечественной войны 1-й степени награждаются:
Кто метко поразили и разрушили особо важный объект в тылу противника.
Кто мужественно выполнял свои обязанности в экипаже самолета при выполнении боевого задания, за которое штурман или летчик награждены орденом Ленина.
Кто сбил в воздушном бою, входя в состав экипажа:
Тяжело-бомбардировочной авиации — 4 самолета.
Дальне-бомбардировочной авиации — 5 самолетов.
Ближне-бомбардировочной авиации — 7 самолетов.
Штурмовой авиации — 3 самолета.
Истребительной авиации — 3 самолета.
Кто совершил, входя в состав экипажа:
Тяжело-бомбардировочной авиации — 20-й успешно-боевой вылет.
Дальне-бомбардировочной авиации — 25-й » » »
Ближне-бомбардировочной авиации — 30-й » » »
Штурмовой авиации — 25-й » » »
Истребительной авиации — 60-й » » »
Дальне-разведывательной авиации — 25-й » » »
Ближне-разведывательной авиации — 30-й » » »
Корректировочной авиации — 15-й » » »
Авиации связи — 60-й успешно-боевой вылет с посадкой на своей территории и 30-й успешно-боевой вылет с посадкой в районе расположения своих войск на территории, занятой противником.
Транспортной авиации — 60-й успешно-боевой вылет с посадкой на своей территории и 15-й успешно-боевой вылет с посадкой в районе расположения своих войск на территории, занятой противником.
Кто организовал четкое и непрерывное управление авиационными частями.
Кто организовал четкую и планомерную работу штаба.
Кто сумел восстановить поврежденный самолет, совершивший вынужденную посадку на территории противника, и выпустить его в воздух.
Кто сумел восстановить не менее 10 самолетов на передовом аэродроме под огнем противника.
Кто под огнем противника сумел вывезти все запасы с аэродрома, а заминировав его, не дал возможности противнику произвести на нем посадку самолетов.
Кто лично уничтожил 2 тяжелых или средних или 3 легких танка (бронемашин) противника, или в составе орудийного расчета — 3 тяжелых или средних, или 5 легких танков (бронемашин) противника.
Кто подавал огонь артиллерии не менее 5 батарей противника.
Кто уничтожил огонь артиллерии не менее 3 батарей противника.
Кто, состоя в экипаже танка, успешно выполнил 3 боевых задания по уничтожению огневых средств и живой силы противника или уничтожил в боях не менее 4 танков противника или 4 орудия.
Кто под огнем противника эвакуировал с поля боя не менее 3 танков, подбитых противником.
Кто, презирая опасность, первым ворвался в дот (дот, окоп или блиндаж) противника, решительными действиями уничтожил его гарнизон и дал нашим войскам возможность быстрого захвата этого рубежа.
Кто под огнем противника вывел мост, исправил переправу, разрушенные противником; кто под огнем противника, по поручению командования, лично взорвал мост или переправу, чтобы задержать движение противника.
Кто под огнем противника установил техническую или личную связь, исправил технические средства связи, разрушенные противником, и тем самым обеспечил непрерывность управления боевыми действиями наших войск.
Кто во время боя личным подвигом вынес орудие (батарейку) на открытую позицию и расстрелял в упор наступающего противника и его технику.
Кто, командуя частью или подразделением, уничтожил противника превосходящей силой.
Кто, участвуя в кавалерийском вылете, ворвался в группу противника и уничтожил ее.
Кто с боем захватил артиллерийскую батарею противника.
Кто, в результате личной разведки, установил слабые места обороны противника и вывел наши войска в тыл противника.
Кто, входя в состав экипажа корабля, самолета или боевого расчета береговой батареи, утопил боевой корабль или дала транспорта противника.
Кто организовал и успешно высадил морской десант на территории противника.
Кто под огнем противника вывел из боя свой поврежденный корабль.
Кто захватил и привел в свою базу боевой корабль противника.
Кто успешно осуществил постановку минного заграждения на подходах к базам противника.
Кто неоднократно тралением успешно обеспечил боевую деятельность флота.
Кто успешным устранением повреждения в бою обеспечил восстановление боеспособности корабля или возвращение поврежденного корабля в базу.

Описание ордена Отечественной войны

Приклад винтовки обращен вправо вниз, эфес шашки — влево вниз. Изображения винтовки и шашки оксидированы.
Размер ордена между противлежащими концами красной и золотой звезд — 45 мм. Длина изображений винтовки и шашки также 45 мм.
Знак ордена соединен при помощи ушка и звена с пластинкой, покрытой красной муаровой лентой. Пластинка имеет на оборотной стороне нарезной штифт с гайкой для прикрепления ордена к одежде.
Знак ордена Отечественной войны второй степени, в отличие от ордена первой степени, изготавливается из серебра.
Нижняя лучистая звезда полирована; изображение винтовки и шашки оксидировано. Остальные части ордена, не покрытые эмалью, позолочены.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО
Утреннее сообщение 21 мая

В течение ночи на 21 мая на Харьковском направлении наши войска вели наступательные бои.
На Керченском полуострове продолжались бои в восточной части полуострова.
На других участках фронта ничего существенного не произошло.

На Харьковском направлении немцы не считаются с огромными потерями, предпочитают контратаки, стремясь задержать наступление наших частей. Эти попытки противника терпят неудачу. Гитлеровцы несут большие потери в живой силе и технике. Только на одном участке наши бойцы уничтожили свыше 700 гитлеровцев и захватили танк, 8 орудий, 15 пулеметов, 22 миномета и много боеприпасов. Взяты пленные.

На одном из участков Ленинградского фронта наши войска перерезали дорогу между двумя вражескими узлами сопротивления. Немцы, пытаясь восстановить положение, предприняли несколько безуспешных контратак и потеряли только убитыми 600 солдат и офицеров.

Артиллеристы и минометчики одной нашей части (Северо-Западный фронт) уничтожили до 300 немецких солдат и офицеров, 9 станковых пулеметов и значительное число автомашин с военными грузами.

Группа бойцов под командованием старшего лейтенанта тов. Трофимова залпом из винтовок подбила вражеский самолет. Бомбардировщик затрещал и упал на землю. Один летчик спорел, второй взят в плен.

Красноармеец Хафиз Каримулин за 16 дней мая уничтожил 45 немецких солдат и офицеров.

Вечернее сообщение 21 мая

По уточненным данным, за 19 мая уничтожено не 27 немецких самолетов, как об этом сообщалось ранее, а 40 немецких самолетов.
За 20 мая уничтожено 65 самолетов противника. Наши потери — 23 самолета.

Статут ордена Отечественной войны

- Кто отлично организовал материально-техническое обеспечение операции наших войск, способствовавшее разгрому противника.
5. Орденом Отечественной войны 2-й степени награждаются:
Кто мужественно выполнял свои обязанности в экипаже самолета во время боевого задания, за которое штурман или летчик награждены орденом Красного Знамени.
Кто сбил в воздушном бою, входя в состав экипажа:
Тяжело-бомбардировочной авиации — 3 самолета.
Дальне-бомбардировочной авиации — 4 самолета.
Ближне-бомбардировочной авиации — 6 самолетов.
Штурмовой авиации — 2 самолета.
Истребительной авиации — 2 самолета.
Кто совершил, входя в состав экипажа:
Тяжело-бомбардировочной авиации — 15-й успешно-боевой вылет.
Дальне-бомбардировочной авиации — 20-й » » »
Ближне-бомбардировочной авиации — 25-й » » »
Штурмовой авиации — 20-й » » »
Истребительной авиации — 50-й » » »
Дальне-разведывательной авиации — 20-й » » »
Ближне-разведывательной авиации — 25-й » » »
Корректировочной авиации — 10-й » » »
Авиации связи — 50-й успешно-боевой вылет с посадкой на своей территории и 20-й успешно-боевой вылет с посадкой в районе расположения своих войск на территории, занятой противником.
Транспортной авиации — 50-й успешно-боевой вылет с посадкой на своей территории и 10-й успешно-боевой вылет с посадкой в районе расположения своих войск на территории, занятой противником.
Кто сумел восстановить, освоить и использовать захваченный трофейный самолет в боевых условиях.
Кто сумел восстановить не менее 5 самолетов на передовом аэродроме под огнем противника.
Кто артиллерийским огнем лично уничтожил один тяжелый или средний или два легких танка (бронемашин), или в составе орудийного расчета 2 тяжелых или средних или 3 легких танка (бронемашин) противника.
Кто уничтожил огневые средства противника огнем артиллерии или минометов, обеспечив успешные действия наших войск.
Кто подавил огонь артиллерии или минометов не менее 3 батарей противника.
Кто уничтожил огонь артиллерии не менее 2 батарей противника.
Кто своим танком уничтожил не менее 3 огневых точек противника и тем содействовал продвижению нашей наступающей пехоты.
Кто, состоя в экипаже танка, уничтожил в боях не менее 3 танков или 3 орудий противника.
Кто под огнем противника эвакуировал с поля боя 2 танка, подбитых противником.
Кто гранатами, бутылками с горючей смесью или взрывпакетом уничтожил на поле боя или в тылу противника вражеский танк.
Кто, руководя частью или подразделением, окруженными противником, разбил противника, вывел свою часть (подразделение) из окружения без потери вооружения и военного имущества.
Кто пробрался к огневым позициям противника и уничтожил не менее одного орудия, 3 минометов или 3 пулеметов противника.
Кто ночью сбил сторожевой пост (дозор, секрет) противника или захватил его.
Кто из личного оружия сбил один самолет противника.
Кто, борясь с превосходящими силами противника, не сдал ни пяди своих позиций и причинил противнику большой урон.
Кто организовал и поддерживал в сложных боевых условиях непрерывную связь командования с войсками, ведущими бой, и тем самым способствовал успеху операции наших войск.
Кто, входя в состав экипажа корабля, самолета или боевого расчета береговой батареи, вывел из строя или повредил боевой корабль или один транспорт противника.
Кто захватил и привел в свою базу транспорт противника.
Кто своевременным обнаружением противника предотвратил нападение на корабль, базу.
Кто обеспечил успешное маневрирование корабля, в результате чего утоплен или поврежден корабль противника.
Кто уловил и четкой работой обеспечил успешную боевую работу корабля (боевой части).
Кто организовал бесперебойное материально-техническое обеспечение части, соединения, армии и тем самым способствовал успеху части, соединения.
6. Награждение орденом Отечественной войны может быть повторяемо за новые подвиги и отличия.
7. Орден Отечественной войны носится награжденным на правой стороне груди.
8. Награжденным орденом Отечественной войны ежемесячно выплачивается: по ордену Отечественной войны первой степени — 20 руб. в м-ц, по ордену Отечественной войны второй степени — 15 руб. в м-ц.
9. Награжденным орденом Отечественной войны предоставляются льготы и привилегии, установленные Общим положением об орденах СССР.
10. Орден Отечественной войны носится вместе с орденом Красной Звезды и хранится у нее, как память.
11. Описание ордена Отечественной войны производится Президиумом Верховного Совета СССР в порядке статьи 18 Общего положения об орденах СССР (С. 3. СССР 1936 г. № 1, ст. 5).
12. Указы Президиума Верховного Совета СССР о награждении орденом Отечественной войны и о лишении этого ордена публикуются в официальном органе «Ведомости Верховного Совета СССР».

Утреннее сообщение 21 мая

За 20 мая частями нашей авиации из разных участков фронта уничтожено и повреждено 74 немецких танка, 272 автомашины с войсками и грузами, 55 подвод с боеприпасами, 31 подводое и земное орудие, 15 минометов и пулеметов, бензоаппарат, 5 тракторов-тягачей, проектор, потоплено 5 катеров, рассеяно и частично уничтожено до 7 рот пехоты противника.

На Харьковском направлении одна наша часть заняла несколько населенных пунктов и захватила многочисленные трофеи и пленные. Подразделение тов. Сидорова в течение дня отразило 4 контратаки противника. Немцы потеряли убитыми до 800 солдат и офицеров. На другом участке наши бойцы захватили 7 орудий, 12 пулеметов, 8 минометов, 4 автомашины с боеприпасами и радиостанцию.

На одном из участков Западного фронта огнем нашей артиллерии — уничтожено 2 артиллерийских и 4 минометных батареи противника, разрушено 15 дзотов и уничтожено не менее 120 немецких солдат и офицеров.

Расчеты противотанковых ружей, под командованием тт. Федоренко и Пузырева, подбили 4 немецких танка.

Разведчики, командир отделения тов. Ботров, бойцы Хлестов, Тукалов и Петров, устроили засаду недалеко от немецких дзотов. Вскоре у дзотов появились около 40 гитлеровцев. Гранатами и огнем ручных пулеметов разведчики уничтожили 30 немцев и без потерь вернулись в свою часть.

Лейтенант тов. Геля и заместитель политрука тов. Долгин огнем из ручного пулемета и автомата сбили вражеский самолет «Хешель-126».

Партизанский отряд им. XXIV годовщины РККА, действующий в захваченных немцами районах Смоленской области, нанес оккупантам большой урон. Партизанцы за время своей боевой деятельности уничтожили свыше 3.000 гитлеровцев и взяли в плен 125 немецких солдат и офицеров. Разгромлено 12 штабов немецких частей и подразделений, уничтожено 3 танка, 4 орудия, 18 минометов, 43 пулемета, 3 радиостанции, 11 складов с боеприпасами, 9 складов с продовольствием. Отряд партизан захватил у немецко-фашистских оккупантов 6 орудий, 25 минометов, 42 пулемета, 650 винтовок, 29 автоматов, 60 пистолетов, 2.500 гранат, 2 радиостанции, 5 мотоциклов, 30 велосипедов, 172 лошади, 250 повозок, 3 кухни и другое военное имущество.

Ниже публикуется выдержка из записной книжки убитого немецкого унтер-офицера, фамилию которого установить не удалось: «Отправляемся на фронт. В нашей роте только несколько старых солдат. Рекруты вундуются... Русские нарушают наш маршрут. Своим походом, ждем, пока освободится путь. Чем ближе к фронту, тем медленнее мы двигаемся вперед. Вчера на нас падали русские самолеты. Никто из солдат, оставшихся в живых, не забудет вчерашнего дня. Мы еще не дошли до противника, а земля уже выгита в себя кровь многих солдат. Число убитых и раненых очень велико. Скоро от воскресшего в Ульме 56 пехотного полка останется только одно название. Я ненавижу эту войну. Военное счастье стало очень изменчивым...»

У убитого немецкого солдата найдено письмо к отцу. В письме говорится: «...Теперь о нашем мрачном положении. Мы не знаем покоя. Сюда же прибывали новые дивизии из Франции. Несмотря на это, нас не смещают. Сердце сжимается до боли. Ты прав, этот русский поход превратился в злополучную авантюру...»

Немецкие оккупационные власти в Норвегии произвели массовые аресты учителей и бросили их в концентрационные лагеря. 40 учителей округа Осло были увезены на небольшом судне в открытое море. К судну приблизился военный катер, сбил с него команду, охрану и потопил судно вместе со всеми арестованными. Только одному учителю случайно удалось спастись. Его подобрала норвежские рыбаки.

ЗАРЯ ВОСТОКА ДНЕВНИК

Пятница, 22 мая 1942 г.

ВЫЕЗДНЫЕ ГРУППОВЫЕ КОНСУЛЬТАЦИИ

Одной из гибких и доходчивых форм устной пропаганды являются групповые и индивидуальные консультации. Консультации оказывают большую помощь товарищам, самостоятельно изучающим историю и теорию большевистской партии, дают возможность ознакомиться с тем, как работают коммунисты над повышением своего идейно-политического уровня.

Большое значение имеет организация выездных групповых консультаций. Однако, как правило, групповые консультации на предприятиях не проводятся, либо крайне редко.

В Сталинском районе (Тбилиси) в апреле проведено семь групповых консультаций на предприятиях района.

В проведении выездных групповых консультаций на заводах, фабриках, в учреждениях немало существенных недостатков. Так, консультации совершенно не учитывают и не обобщают вопросы, которые задаются на консультациях.

Круг товарищей, которые принимают участие в консультациях, ограничен: как правило, на консультации собираются агитаторы и руководители агитколлективов. Это объясняется тем, что первичные партийные организации не уделяют внимания тщательной подготовке и групповым консультациям, не оповещают о ней заранее актив.

Не плохо организовано проведение групповых консультаций на заводе имени СТАЛИНА. С помощью партийной ячейки подобраны кадры квалифицированных консультантов из среды заводской интеллигенции, руководителей цеховых партийных организаций, имеющих опыт пропагандистской работы. Систематически, непосредственно в цехах завода выступают эти консультанты по самым различным вопросам.

В условиях военного времени выездные консультации на заводах, фабриках, в учреждениях, в цехах должны получить самое широкое распространение. Консультант не должен ждать, когда к нему в райком придут с вопросом, за советом и указанием. По заранее составленному плану, с которым необходимо широко ознакомить первичные партийные организации, консультанты должны проводить большую часть групповых консультаций на предприятиях.

Необходимо привлечь к консультационной работе кадры внепартийных квалифицированных пропагандистов, учитывать при ее проведении уровень подготовки товарищей и те вопросы, которые возникают у актива предприятий.

ЛЕСНЫЕ БОГАТСТВА ГРУЗИИ В ПОМОЩЬ ФРОНТУ

В обращении передовиков самолетостроения, нашешдем широкий отклик во всей нашей стране, содержится призыв и к работникам лесной промышленности.

Самолетостроители зовут работников лесной промышленности к новым производственным успехам в помощи фронту, к борьбе за успешное выполнение в мае всех заказов авиационных заводов.

Огромную ответственность перед нашими оборонными заводами, в том числе и перед авиационными, несет лесная промышленность Грузии. За четыре месяца, прошедшие с начала этого года, в целом по Наркомату Лесной Промышленности Грузинской ССР план выпуска валовой продукции выполнен, а в апреле-переходном периоде выполнены основные и важнейшие заказы за этот период осуществлены. Это — показатель, свидетельствующий о больших производственных возможностях лесной промышленности Грузии, об успехах, достигнутых ею в дни войны.

Ряд производственных коллективов лесной промышленности Грузии добился с начала года значительного роста продукции. По заготовительной отрасли в первых рядах идут, например, Зугдидский леспримхоз, Аджарский и Харагоульский лесхозы, по обрабатывающей — мебельные фабрики в Тбилиси и Боржоме, фанерные заводы в Тбилиси и Батуми и Мцхетский лесопильный завод. Проведена немалая работа по использованию внутренних ресурсов, по подготовке новых рабочих кадров, по освоению новых видов продукции.

На предприятиях лесной промышленности Грузии выросли ряды ударников и стахановцев военного времени. На Батумском фанерном заводе, например, образцово работают бригады т. Табадзе и Зюнокиной. В бригаде т. Табадзе все рабочие значительно перевыполняют нормы. Тов. Зюнокина начала работать на производстве в дни войны, быстро освоила сложный станок и сейчас успешно руководит бригадой в составе 14 человек. На Мцхетском лесопильном заводе пример боевой работы показывают мастера т. Элиашвили и механик т. Хабезишвили, успешно освоившие выпуск новой продукции.

Не нельзя забывать, что в целом вся лесозаготовительная отрасль еще отстаивает. В мае надо приложить все силы к тому, чтобы успешно провести заготовку и сплав леса и переработку на предприятия необходимое количество лесного сырья. Должны решительно подтянуться отстающие предприятия: Ахметский и Дзидзетский лесозаводы, Цителитанский лесопилит и другие.

Наконец, особенно важно сейчас организовать широкую помощь новикам производства в деле освоения квалификации и успешного выполнения норм. На таких, например, предприятиях, как мебельная фабрика в Тбилиси и Боржоме, как фанерный завод в Батуми, новики, особенно женщины, составляют более половины общего состава рабочих. Далеко не все из новичков выполняют нормы.

Организуем Всесоюзное социалистическое соревнование предприятий химической промышленности

Обращение рабочих, работников, инженеров, техников и служащих Кемеровского азотно-тукового завода имени XVIII съезда ВКП(б) и Красноуральского химического завода ко всем работникам химической промышленности

Дорогие товарищи рабочие и работники, инженеры, техники и служащие химической промышленности!

В первом приказе Народного Комиссара Обороны Союза ССР товарищ Сталин И. В. поставил перед Красной Армией и всей нашей страной задачу — «добиться того, чтобы 1942 год стал годом окончательного разгрома немецко-фашистских войск и освобождения советской земли от гитлеровских мерзавцев!»

В нашей стране Красная Армия неотделима от народа, поэтому приказ товарища Сталина вызвал новую волну трудового подвига среди рабочих, инженерно-технических работников социалистической промышленности, вызвал горячее желание работать, не покладая рук, на нужды фронта.

Химическая промышленность дает важнейшую продукцию и изделия для производства боеприпасов, вооружения, для авиационной и танковой промышленности, для фронта и тыла, для всего народного хозяйства.

Для нас, работников химической промышленности, как и для всех граждан Советского Союза, нет большей чести, как отдать все свои силы и знания родине, фронту для полного разгрома ненавистных фашистских оккупантов.

Работники химической промышленности должны полностью обеспечить своей продукцией и изделиями производство боеприпасов, самолетов, танков, вооружения, металлургическую промышленность и другие отрасли народного хозяйства.

В сознании своего долга перед родиной мы, рабочие, работницы, инженеры, техники и служащие Кемеровского азотно-тукового завода имени XVIII съезда ВКП(б) и Красноуральского химического завода, по примеру металлургов, танкостроителей и авиационщиков, предлагаем начать Всесоюзное социалистическое соревнование предприятий химической промышленности, чтобы обеспечить безусловное выполнение государственного плана выпуска продукции и дать сверх плана все необходимое для увеличения производства боеприпасов, вооружения, танков и самолетов.

Во исполнение приказа Народного Комиссара Обороны товарища Сталина, мы берем на себя следующие обязательства: 1. Заполнить досрочно выполнение майского плана производства. Обеспечить в 1942 г. выпуск химической продукции на 5 проц. больше установленного государственного плана.

2. Обеспечить равномерную работу по текущему графику производственных планов наших заводов, а также строгое соблюдение технологической дисциплины и повышение культуры производства.

3. Добиться сверхпланового повышения производительности труда: по Кемеровскому азотно-туковому заводу имени XVIII съезда ВКП(б) во втором квартале на 5 процентов и в течение всего года — на 5 процентов; по Красноуральскому химическому заводу — во втором квартале на 10 процентов и в течение всего года — на 4 процента.

4. Добиться максимального сокращения расходов сырья, материалов, топлива и электроэнергии. Соблюдая строжайшую экономию во всех расходах, обеспечить в 1942 г. дополнительное снижение себестоимости продукции: по Кемеровскому азотно-туковому заводу на 2 процента, по Красноуральскому химическому заводу — на 2 процента сверх установленного задания.

5. Сократить в 1942 г. по Кемеровскому азотно-туковому заводу 1 миллион рублей и по Красноуральскому химическому заводу — 300 тысяч рублей за счет реализации рационализаторских предложений.

6. Снизить в 1942 г. число вспомогательных рабочих и конторских служащих на 8—10 проц., переводя их для работы на производственные участки.

7. Организовать систематическое производственное обучение рабочих. Подготовить в течение года из числа новых рабочих для квалифицированной работы по Кемеровскому азотно-туковому заводу 300 человек, по Красноуральскому химическому заводу — 150 человек.

8. Поставить образцово работу столовых, буфетов, магазинов, союзов и подсобного хозяйства с тем, чтобы обеспечить полностью овыми и продуктами питания своего хозяйства работников завода.

Мы обращаемся с призывом ко всем рабочим, работницам, инженерам, техникам и служащим предприятий химической промышленности включиться во Всесоюзное социалистическое соревнование химиков и обеспечить безусловное выполнение и перевыполнение государственного плана выпуска химической продукции.

Вместе с этим мы обращаемся ко всем коллективам рабочих, инженерно-технических работников и служащих других отраслей промышленности и транспорта, от которых зависит бесперебойная работа химических предприятий.

Товарищи работницы цветной металлургии! Обеспечивайте бесперебойно и полностью химические заводы кобальтом, кадмием и газом высокого качества.

Товарищи работницы черной металлургии! Обеспечивайте бесперебойно и полностью химические заводы коксом, каменноугольным газом, синтетическим газом и другими видами металла.

Товарищи работницы негидроэлектростанций! Обеспечивайте бесперебойную подачу химическим заводам электроэнергии и пара.

Товарищи строители! Для обеспечения ввода новых мощностей химической промышленности организуйте досрочное качественное выполнение строительных и монтажных работ на строящихся и расширяемых химических предприятиях.

Мы просим Государственный Комитет Обороны учредить переходящее красное знамя Государственного Комитета Обороны для победителей Всесоюзного социалистического соревнования предприятий химической промышленности.

Мы просим ВКСПО и Народный Комиссарат Химической Промышленности ежемесячно подводить итоги Всесоюзного социалистического соревнования химических предприятий.

Товарищи химики, включайтесь в соревнование! Дайте больше химических продуктов и изделий для увеличения производства боеприпасов, вооружения, танков и самолетов.

Выше знамя социалистического соревнования! Под руководством великого вождя и мудрого полководца товарища Сталина — вперед к победе!

Обращение обнародовано и принято 18 мая 1942 г. на рабочих собраниях по бригадам, сменам и цехам Кемеровского азотно-тукового завода и Красноуральского химического завода.

Боевой орден

Он будет на груди у самых храбрых, смелых, у тех, кто шел с отвагой в сердце в бой, кто бил врага искусно и умело, кто вел бойцов бодро за собой.

То — орден боевой за преданность сыновью, Рубиновым он заблестит огнем. Он освещает в боях пролитой кровью, и звезд кремлевских свет струится в нем.

Тот не померкнет свет! Столетья одолеет! И будет этот свет боевой, у самых храбрых в сердце пламенный, гореть в венах рубиновой звездой! Б. СЕРЕБРЯКОВ.

Прием в высшие школы в 1942 году

Комитет по делам высшей школы при СНК СССР наметил мероприятия по приему в высшие учебные заведения в 1942 году. По установленным новым правилам в высшие учебные заведения в этом году будут приниматься без экзаменов отличники и лица, окончившие средние школы в 1941 и 1942 годах с отметками «хорошо» и «отлично» по всем предметам.

Вместе с этим мы обращаемся ко всем коллективам рабочих, инженерно-технических работников и служащих других отраслей промышленности и транспорта, от которых зависит бесперебойная работа химических предприятий.

Товарищи работницы цветной металлургии! Обеспечивайте бесперебойно и полностью химические заводы кобальтом, кадмием и газом высокого качества.

Товарищи работницы черной металлургии! Обеспечивайте бесперебойно и полностью химические заводы коксом, каменноугольным газом, синтетическим газом и другими видами металла.

Товарищи работницы негидроэлектростанций! Обеспечивайте бесперебойную подачу химическим заводам электроэнергии и пара.

Товарищи строители! Для обеспечения ввода новых мощностей химической промышленности организуйте досрочное качественное выполнение строительных и монтажных работ на строящихся и расширяемых химических предприятиях.

Мы просим Государственный Комитет Обороны учредить переходящее красное знамя Государственного Комитета Обороны для победителей Всесоюзного социалистического соревнования предприятий химической промышленности.

Мы просим ВКСПО и Народный Комиссарат Химической Промышленности ежемесячно подводить итоги Всесоюзного социалистического соревнования химических предприятий.

Товарищи химики, включайтесь в соревнование! Дайте больше химических продуктов и изделий для увеличения производства боеприпасов, вооружения, танков и самолетов.

Выше знамя социалистического соревнования! Под руководством великого вождя и мудрого полководца товарища Сталина — вперед к победе!

Обращение обнародовано и принято 18 мая 1942 г. на рабочих собраниях по бригадам, сменам и цехам Кемеровского азотно-тукового завода и Красноуральского химического завода.



Герой отечественной войны летчик Александр Цурцулия. Был работником украинского скульптора Галаны Петрашевич.

Производственный рост новичков

До войны в цехах Кутаисского комбунового комбината почти не было женщин, имеющих ведущие квалификации. Теперь женщины работают у нас буквально на каждом участке. Работают они хорошо, быстро, внимательно. Техническая учеба многим из них помогла освоить сложные ведущие профессии.

Среди новых работниц растут ударники и стахановцы. Так, например, Маро Гурелидзе, совмещая три операции, выполняет нормы на 280 процентов. По три нормы выполняет еженедельно Мария Митрохина, по две нормы — Мария Гуакебия, Люба Квицидзе, Елизавета Хитарова, Ксения Хомякова и другие.

В мае коллектив комбината обязался на 5 дней раньше выполнить месячный план, повысить производительность труда на 5 процентов, провести дальнейшую экономию сырья и материалов, помочь всем новичкам успешно освоить нормы. Мы поставили своей задачей сделать соревнование подлинно массовым, вовлечь в него всех рабочих и работниц. В этом направлении уже есть хорошие результаты: все рабочие и работницы комбината выполняют и перевыполняют нормы.

Успешно работают наши выдвинутые межпрофессиональные контролеры П. Гершон, начальники смены И. Гурелидзе и другие. Близится к окончанию изготовление модели новой машины, сконструированной обучающим И. Шалаберидзе. Эта машина поможет нам ускорить выполнение ряда производственных операций.

Так работает коллектив нашего комбината в мае. Все силы коллектива направлены на то, чтобы с честью выполнять свои новые обязательства, еще активнее помогать родной Красной Армии.

Г. ДАЛИШИВИЛИ, директор Кутаисского комбунового комбината.

В сталинском ремесленном училище

СТАЛИНПР. (По телефону от наш. корр.). Сталинское ремесленное училище в дни войны воспитало десятки молодых стахановцев военного времени. Учебу они отлично сочетают с производственными достижениями. Училище с гордостью называет имена токарей В. Мобуришова, М. Эбиджидзе, литейщика В. Масалова и других отличников учебы и производства, недавно назначенных помощниками мастеров.

На днях на общем собрании учащихся, мастеров и преподавателей училища обсуждалось обращение Главного управления трудовых резервов при СНК СССР и ЦК ВКП(б) о развертывании социалистического соревнования.

Выступивший на собрании отличник учебы помощник мастера модельной группы Г. Мартиев заявил:

— В ответ на первом приказе товарища Сталина мы должны работать еще самоотверженнее, ускорить выпуск заготовок, поднять трудовую и производственную дисциплину, учиться так, чтобы стать квалифицированными работниками промышленности.

По поручению своей группы т. Мартиев берет обязательство в 2—3 раза перевыполнить установленные нормы. С таким же патристическим подъемом выступили молодые слесари Б. Даутов и Н. Дюков, взявшие на себя конкретные обязательства.

Ученики, мастера и преподаватели Сталинского ремесленного училища, включившись в соревнование, обязались в помощь фронту добиться новых успехов в учебе и на производстве.

Выполнен план сева

ЗЕСТАФОНИ. 20 мая. (По телеграфу). Колхозы Зестафонского района выполнили план сева яровых культур. Вместо предусмотренных планом 7.200 гектаров, засеяно кукурузой 8.297 гектаров, в том числе 1.051 га в междурядьях виноградников.

План сева картофеля выполнен на 101,6 проц., гороховых и бобовых культур — на 109,1 процента. Сев продолжается.

Секретарь Зестафонского РК КП(б) Грузии. БЕРАДЗЕ, председатель райисполкома.

Новый выпуск молодых рабочих

21 мая в Москве и других городах Союза начались квалификационные испытания в школах ФЗО с 4-месячным сроком обучения. Кроме учащихся январского набора, к испытаниям допущены воспитанники школ с 5-месячным сроком обучения, досрочно освоившие профессию и систематически выполнявшие и перевыполнявшие установленные нормы выработки.

Испытания первой группы выпускников продолжатся до конца мая. В этой группе — 70.000 человек.

В июне будет выпущена вторая группа учащихся школ ФЗО в 120.000 человек.

В тех школах, где учеба началась после 1 апреля, квалификационные испытания состоятся в конце июня.

К 1 августа промышленность получит более 200.000 хорошо подготовленных молодых рабочих. (ТАСС).

Подарки для партизан

Комсомольцы и молодежь Приморского края организовали сбор подарков для партизан. Виробничанцы готовят к отправке гимнастерки, обувь, белье. Молодежь Хабаровска, Анаевского и Кур-Урмийского районов собрал для партизан более трех тысяч предметов личного обихода. (ТАСС).

Фронт получает все больше танков

Во второй декаде мая коллектив Сталинградского тракторного завода изготовил почти в полтора раза больше танков, чем за первые 10 дней месяца. Еще больше вскоре выкусят моторы. За 15 дней мая отгружено столько машин, сколько раньше завод отправлял за целый месяц. (ТАСС).

ТЕЛЕГРАММЫ

ПРЕСНЯ В ПАЛАТЕ ОБЩИИ Выступление Криппса

ЛОНДОН, 21 мая. (ТАСС). Как передает агентство Рейтер, в палате общин возобновилась прения о военном положении. Перед возобновлением прений Криппс заявил, что Черчилль не примет в них участия, так как недавно он сделал заявление и ничего не имеет к нему добавлять.

В своем выступлении бывший военный министр Хор-Беллиа подчеркнул, что в Англии в настоящее время преобладают оптимистические настроения, что представляет резкий контраст с тревогой, существовавшей в феврале, когда народ переживал впечатлительное от первого удара японской агрессии. Хор-Беллиа отметил, что союзники могут быть ободрены боевыми действиями Красной Армии. Он указал, однако, что с другой стороны, не приходится ожидать противников единой стратегии противников собственную единую стратегию союзников.

Лейборист Шинуэлл в своем выступлении требовал заверений в том, что правительство намерено атаковать противника на европейском континенте. С отговорками призывая участие в прениях выступил Криппс. Он подчеркнул, что члены военного кабинета отдают себе отчет в серьезности нынешнего положения. Коснувшись чрезвычайной трудности быстрой переброски войск и авиации на огромные расстояния при быстро меняющихся обстоятельствах, Криппс сказал: «В этом отношении наши противники имеют большое преимущество перед нами. Немцы и итальянцы в Европе располагают внутренними линиями коммуникации и могут быстро перебрасывать войска с одного фронта на другой, в то время как нам приходится всегда двигаться кружным путем. Японцы, обладающие временным контролем над Тихим океаном, пользуются преимущественно внутренних морских путей. Это позволило им быстро концентрировать силы там, где они намеревались нанести удар, и делало чрезвычайно трудным для главнокомандующего войсками союзников на месте предусмотреть ту или иную готовящийся удар и быстро сконцентрировать свои силы в данном пункте. При этих обстоятельствах, конечно, парализовать, не получаясь еще худшие результаты».

Что касается требования о расчленении того, что произошло в Сингапуре, сказал Криппс, что после тщательного рассмотрения этого вопроса, правительством принято к заключению, что подобное расчленение не соответствует интересам эффективного ведения войны.

Затем Криппс коснулся обороны Мальты. Он сказал: «Я сомневаюсь в том, отдают ли себе палата и страна отчет в огромных масштабах атак, которым подверглась Мальта, и в том, какое громадное число самолетов нам пришлось отправить на Мальту для отпора этому нападению. В течение апреля немцы произвели 5.000 самолетов-полюсов на Мальту, и на отрыв был сброшено больше бомб, чем на Англию за какой-либо месяц в течение худшего периода воздушных атак на Англию. Если учесть размеры Мальты по сравнению с размерами нашей страны, можно понять, насколько эти атаки были концентрированными. Значительная часть германской авиации использовалась против Мальты и сыгнала в этом районе».

Что касается Австралии, то этот вопрос с оперативной точки зрения попал в сферу американской помощи, но это не значит, что с точки зрения снабжения Австралия должна рассчитывать только на Америку. Мы сделаем все возможное для того, чтобы в такой же степени оказать ей помощь в трудный для нее час, как она была готова оказать нам помощь в трудный для нас час».

Перейдя к вопросу о бомбардировках Германии английской авиацией, Криппс сказал, что они не только оказывают разрушительное действие на германскую промышленность и состояние духа германского народа, но и сдерживают в Германии, не допуская на русский фронт, крупные силы противозенитной обороны всех видов. По нашему мнению, это является видом материальной помощи, сопротивляясь России, и это наилучший метод, которым мы можем оказывать эту помощь до тех пор, пока мы будем иметь возможность произвести тщательное подготовленное нападение на европейский континент, которое мы намерены совершить».

Коснувшись Индии, Криппс сказал: «Правительство ни в какой мере не отказалось от переговоров относительно Индии. Правительство стремится к тому, чтобы вопрос был разрешен, как только это будет возможно».

По вопросу о военном производстве Криппс заявил, что размеры его в настоящее время велики, но они еще недостаточны для удовлетворения всех заявок со всех театров войны. «Военный кабинет решил, что наши русские союзники будут пользоваться приоритетом с тем, чтобы были обеспечены поставки в том размере, в каком мы обещали их в Москве. Эта политика помощи России продолжается и в настоящее время. Мы убедимся в том, что русские армии освоивают основную массу германских армий и большую часть авиации, и спасают нас от опасности нападения и вторжения в нашу страну. Мы считаем, что нет такой жертвы, которую не стоило бы принести в ответ на продолжение мужественных усилий русских, даже если бы в связи с этим оказался под угрозу часть нашей территории, поскольку это обеспечивает наше сопротивление в самом жизненно-важном месте — в самой Англии. Материальный вклад, внесенный нами и Союзниками Штатами, был достаточно велик, чтобы считать его реальной помощью русским, и боевое сотрудничество с нашим храбрым союзником постоянно укреплялось».

На этом прения закончились. Объявлен перерыв в заседаниях палаты.

Организация отделений сельскохозяйственных наук при Академии наук Грузинской ССР

Совет Народных Комиссаров Грузинской ССР вынес решение об организации при Академии наук Грузинской ССР отделений сельскохозяйственных наук.

Организацией нового отделения при Академии наук Грузинской ССР будут работать три отделения — математических и естественных наук, общественных наук и сельскохозяйственных наук.

На отделение сельскохозяйственных наук возлагается методическое и методологическое руководство всеми сельскохозяйственными научно-исследовательскими учреждениями, работающими на территории Грузии, а также организационное и административное руководство научно-исследовательскими учреждениями, передаваемыми в непосредственное ведение отделения.

Творческие рапорты художников

В понедельник, 25 мая, в 12 час. дня, в картонной галерее художников Грузии выступят с творческими рапортами лауреат Сталинской премии заслуженный деятель искусств И. В. Грабарь и художник В. С. Сварог.

В помещении галереи в этот день открывается выставка картин И. Э. Грабаря и В. С. Сварога. На выставке будут экспонированы работы художников, выполненные в Тбилиси и Вальцхне в 1941 и 1942 гг.

Новые виды товаров ширпотреба

Промысловая артель «Шамперкомбинат» наладила выпуск пищевых масел из помидоровых семечек и виноградных косточек. В ближайшее время артель выступит на рынок несколько тонн миндального масла.

На базе отходов маслобойного цеха артель начала выпускать кофе, комбинированные корма и т. д. Из отходов Шампанского комбината она изготовляет спирт для производства трюбного осколка, лагуль для красителей и вино-замочную кислоту.

В ближайшее время артель начнет выпускать хозяйственное мыло из местного сырья. (Трунтат).

В физкультурных организациях Кутаиси

КУТАИСИ. 17 мая. (По телефону от наш. корр.). С начала весны физкультурники Кутаиси вышли на летние спортивные площадки и стадионы. На днях были проведены соревнования легкоатлетов спортивных обществ и учащихся ремесленных училищ и школ ФЗО.

Началась подготовка к проведению второго всесоюзного профсоюзно-комсомольского кросса. В подразделениях возобуждается энергичная подготовка бойцов рукопашного боя.

Передовые физкультурные организации города выполнили к 1 апреля годовой план по подготовке значков ГТО.

Футбольная команда кутаисского общества «Динамо» начала тренировки на поле под руководством ленинградского тренера т. Филиппова, который будет детально также футбольную команду детской спортивной школы.

В театре оперы и балета им. З. Палиашвили

26 мая в театре оперы и балета им. З. Палиашвили впервые после долгого перерыва идет опера Галены «Рахле». Диржирует М. Швабман, заслуженный артист — заслуженный артист республики режиссер Г. Куркули. Спектакль оформлен по эскизам художника И. Аскурава.

В главных ролях выступают народные артисты Украинской ССР В. Гужова (Рахле), Ю. Кипоренко-Доманский (Елизавета), Н. Части (Саргис), заслуженная артистка республики Н. Харладе (принцесса Елизавета), артистка А. Колеснико (Польола), М. Попов (Григорий), П. Чакурашвили (Альберт). Труппа состоит из талантливых артистов республики В. Литвиненко.

От Управления гострудсберкасс и госкредита ГССР

Помещенная во вчерашних номерах газеты «Заря Востока» и «Коммунист» таблица выигрышей 23 тиража Займа Втора Пятилетки (выпуск четвертого года) является не официальной, а справочной. Оплата выигрышей будет производиться по официальной таблице, опубликованной в «Известиях».

СЕГОДНЯ В ТЕАТРАХ

Госопера — «Какое чаган; театр им. Руставели — «Тажан»; театр им. Марджанишвили — «Шар Ираклия»; театр им. Гребельшвили — «Пела; академический грузинский театр — «Салы ивету»; азербайджанский театр — «Бейли и Мелхун»; армянский театр — «Намус»; армянский ТЮЗ — «Слуга двух господ».

ДОКЛАДЫ И ЛЕКЦИИ

22 мая, в 9 часов вечера, в зале нового городского агитуправления ТК КП(б) Грузии состоятся доклад тов. Сулеймана на русском языке, на тему: «Новый этап отечественной войны против немецких оккупаторов».

Билеты можно получить в библиотеке городского агитуправления ТК КП(б) Грузии с 9 часов утра до 9 часов вечера.

ИЗВЕЩЕНИЯ

Ленинский РК ТО КП(б) Грузии извещает об аннулировании утерянного парабелума № 12326, выданного на имя Замалда Алекса Константиновича Лениским РК ТО КП(б) Грузии, и кандидатской карточки № 88262, выданной на имя Андриаше Владимировича Рибонишвили институту военного соединения.

Сталинский РК ТО КП(б) Грузии извещает об аннулировании паспорт № 24, выданного на имя на Панагаришвили Григория Сабаяца.

Ответственный редактор В. ГРИГОРЯН.